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В статье раскрыто отдельные специфические черты управленческой деятельности в 
условиях информационного общества. Анализируется функциональный уровень 
информационной культуры специалиста; организационные требования к управленческим 
решениям; основные элементы процесса принятия управленческих решений и факторы, 
ограничивающие возможности по их принятию. 
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This article is dedicated to revealing some specific lines of management in informational 

society. Functional level of informational culture of specialist and organizational demands to 
management decisions are analyzing. Main elements of the process of confirmation of management 
decisions and factors that limit possibilities for it acceptance are analyzed. 
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Постановка проблеми. Формування фахівців управлінської діяльності 
відбувається сьогодні в умовах інтенсивної динаміки соціокультурних процесів. 
Поряд з культурою, яка вибудовується заново, економічних і соціальних відносин і 
настільки необхідною для нас сьогодні екологічною культурою важливою частиною 
загальної освіти фахівця стає інформаційна культура. Завдяки стрімкому розвитку 
комп’ютерних технологій стає реальністю те, що здавалося неймовірним кілька років 
тому. Люди різних країн мають доступ до найрізноманітнішої інформації в будь-якій 
точці планети, обмінюються інформацією один з одним і навіть спілкуються в 
реальному режимі часу. Створюється враження, що законом життя в наш час стає 
твердження Н.Вінера: «Справді жити – значить жити, маючи правильну інформацію» 
[1, с. 25]. 

В умовах зростаючого впливу інформатизації на професійну сферу важливо, щоб 
фахівець управлінської діяльності досяг певного ступеня досконалості на всіх 
можливих етапах роботи з інформацією: на етапі її одержання, нагромадження, 
кодування й перероблення будь-якого виду, на етапі створення на цій основі якісно 
нової інформації, її передавання, практичного у використанні, на етапі прийняття 
управлінських рішень. Володіння інформаційною культурою забезпечить фахівцеві 
високий рівень освіченості, створить міцний фундамент для структурування знань, 
дасть засоби й методи для розвитку здатності орієнтуватися в швидко мінливому 
світі, дозволить успішно освоїти будь-яку галузь діяльності, сформує здатність до 
широкого погляду на питання управлінської діяльності. Безумовно, кожній людині 
необхідні сьогодні комп’ютерна грамотність і досвід практичного використання 
персонального комп’ютера. 
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Аналіз наукових джерел і публікацій свідчить, що проблему управлінської 
діяльності осмислювали філософи, починаючи з часів стародавніх цивілізацій. 
Проблема специфіки управлінської діяльності сьогодні вивчають представники 
різних дисциплін – фахівці у сфері теорії управління, комп’ютерного аналізу, 
філософи, психологи, логіки, математики, економісти, юристи, соціологи тощо. 
Значущі результати в її розгляді представлені в працях О. Амосова, Б. Ананьєва, 
В. Бакуменка, А. Брушлинського, В. Вагіна, Б. Величковського, А. Дегтяря, 
Д. Завалишина, Ю. Кликова, М. Корецького, В. Лефевра, В. Лугового, Б. Ломова, 
Р. Люса, Г. Майєрса, В. Мартиненка, Д. Мартіна, О. Моргенштерна, Д. Неймана, 
Г. Одінцової, X. Райфа та інших вітчизняних і закордонних авторів. Однак у відомих 
працях цих дослідників відсутня концепція прийняття управлінських рішень в умовах 
інформаційного суспільства, яку можна було б покласти в основу наукової розробки 
основних нормативних документів стосовно цієї сфери проблем. Тому метою й 
завданням нашої статті є виявлення окремих специфічних рис управлінської 
діяльності в інформаційному суспільстві, що й має, на нашу думку, сприяти 
створенню означеної вище концепції1. 

Деякі дослідники вважають, що в інформаційній культурі фахівця можна 
виділити два структурні рівні: змістовний і функціональний [2–4]. Змістовний рівень 
включає поінформованість людини про явища, що стосуються сфери культури, 
знання джерел інформації, включення в інформаційно-культурне поле своєї 
свідомості найбільш значущих ідей, які циркулюють у суспільстві, й, звичайно, 
професійні знання. 

На нашу думку, досить продуктивним у цій царині є розгляд змістовного рівня 
інформаційної культури фахівця в контексті соціального захисту людини як 
професіонала й особистості. У зв’язку з цим заслуговує на увагу точка зору 
російського дослідника С. Антонової, яка вважає, що «розробляючи вимоги до 
інформаційної культури фахівця, варто органічно пов’язувати обґрунтування 
професійних знань і вмінь із обґрунтуванням моральних начал життя людини, її 
здатності виділяти з контексту повсякденності не тільки власне призначення 
професіонала, але й ставити завдання більш далеке –прожити життя осмислено, 
бадьоро, гідно» [3, с. 84]. Американський соціолог Д. Янкелович обґрунтовано 
характеризує справжній період розвитку суспільства як час зростання значення для 
суб’єкта цінності «самореалізації особистості», причому власне людські цілі беруть 
гору над речовими, і вперед виходить прагнення людини до самоздійснення [5]. 

Необхідність реалізації означених завдань створює передумови для посилення 
гуманітарного аспекту у формуванні інформаційної культури майбутнього фахівця на 
основі діяльнісного підходу, що враховує специфіку суб’єкта як активного учасника 
всіх процесів. На думку В. Мінкіної, немає засобів, які формують переконання в тому, 
що жодне знання не є надійним, що основу надійності дає лише процес пошуку знань, 
який триває все професійне життя [6, с. 28]. 

Спроби позначити для фахівців орієнтири на систематичний й усвідомлений 
                                                

1 Тема цієї статті безпосередньо пов’язана з дослідженнями в межах комплексних цільових програм НДР, які 
здійснюють на кафедрі філософії Харківського університету Повітряних сил імені Івана Кожедуба. 
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пошук нового знання змушують із усією серйозністю звернутися до проблеми 
формування функціонального рівня інформаційної культури. Функціональний рівень 
інформаційної культури фахівця пов’язаний з операціональною спрямованістю 
особистості. Функціональний рівень включає формування таких умінь, необхідних 
фахівцеві: уміння одержувати потрібну інформацію, знаходити оптимальні шляхи 
пошуку джерел інформації; уміння аналізувати джерела, відбирати потрібні; вміння 
раціонально використовувати отриману інформацію, формулювати свої інформаційні 
потреби й адекватно визначати інформаційні можливості. Формування цих та інших 
умінь і навичок скоротить непродуктивні витрати часу, підвищить оперативність, 
точність і повноту одержання інформації й знань, що значно підвищить якісний 
рівень підготовки фахівців. 

У зв’язку з цим основне значення у формуванні управлінської підготовки 
фахівця в інформаційному суспільстві мають сучасні інформаційні засоби: 

Комп’ютерні навчальні програми, що включають у себе електронні підручники, 
тренажери, лабораторні практикуми, дистанційні комплекси. 

Навчальні системи на базі мультимедійних технологій, побудовані з 
використанням персональних комп’ютерів, відеотехніки, накопичувачів на CD- та 
DVD-дисках. 

Інтелектуальні системи, використовувані в різних предметних сферах, у тому 
числі навчальні експертні системи. 

Розподілені бази даних по галузях знань. 
Важливе місце повинні займати сучасні засоби телекомунікацій, що включають у 

себе електронну пошту, відеоконференції, локальні й глобальні комп’ютерні мережі, 
а також електронні бібліотеки, інформаційні освітні портали. 

Однак використання нових інформаційних технологій і засобів у навчанні не 
повинне виключати підготовку фахівців у реальному предметному напрямку. 
Неприпустима заміна реальних фізичних явищ тільки модельним поданням їх на 
екрані комп’ютера. Досліджуючи особливості інформаційної діяльності, Д. Матрос, 
Д. Полєв, Н. Мельникова наголошують на тому, що інформаційне середовище стає 
ефективним, якщо йому притаманна комфортність для споживача інформації, а для 
цього необхідно створити сприятливі умови для взаємодії інформаційної системи й 
фахівця [7].  

Таким чином, людський фактор входить у систему діяльності як основний 
компонент забезпечення будь-якого процесу. Вивчення цього фактора прямо 
пов’язане з обґрунтуванням гуманітарного аспекту інформаційної культури фахівця 
як на змістовному, так і на функціональному рівнях. 

У зв’язку з постійним удосконалюванням техніки й зростанням науково-
технічної інформації зростають вимоги до креативних здатностей фахівців, для 
розвитку яких необхідним є широкий технічний кругозір й технічна фантазія. 

Повсюдне поширення комп’ютерних технологій змушує представників багатьох 
професій освоювати комп’ютер, хоча б на рівні користувача. Для цієї групи професій 
на перше місце виступають завдання сприйняття й перероблення інформації, її 
використання для прийняття різних управлінських рішень, їхньої реалізації, перевірки 
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й прогнозування наслідків.  
Сучасний фахівець управлінської діяльності повинен володіти не тільки 

знаннями зі своєї спеціальності, але й основами керування ресурсами. Організаційно-
управлінська діяльність включає організацію роботи в колективі виконавців, 
прийняття управлінських рішень в умовах різних думок, знаходження компромісу 
між різними вимогами як в умовах довгострокового, так і короткострокового 
планування й визначення оптимального рішення. У цьому випадку особливістю 
управлінської діяльності є взаємодія між людьми, реалізована в спілкуванні й 
інформаційному обміні. Уміння спілкуватися, домагатися взаєморозуміння в процесі 
виконання професійних функцій є тут найважливішою умовою високої ефективності 
праці. Низька сформованість комунікативних якостей перешкоджає оволодіти 
управлінською культурою. 

Важливе місце в управлінській діяльності займають якості, що характеризуються 
знаннями й уміннями у сфері одержання, передання, зберігання й використання 
інформації, необхідні фахівцеві для організації роботи в колективі, а також для 
прийняття оптимальних управлінських рішень, у професійному спілкуванні й для 
вдосконалювання свого професіоналізму. 

Для рішення професійних завдань фахівцеві управлінської діяльності потрібен 
високий рівень інформаційної культури, який характеризується такими знаннями, 
уміннями й навичками: 

- уміння розраховувати нормативи матеріальних витрат й оцінку ефективності 
проектованих заходів і технологічних процесів з урахуванням моральних аспектів 
діяльності; 

- уміння збирати, обробляти, аналізувати й систематизувати науково-технічну 
інформацію з теми; 

- уміння на основі вивчення спеціальної літератури й іншої науково-технічної 
інформації підготувати інформаційні огляди, рецензії, відгуки; 

- уміння консультувати з питань керування кластерами сфер діяльності; 
- знання сучасних засобів обчислювальної техніки, комунікацій і зв’язків; 
- знання методів проектування й досліджень, проведення експериментів; 
- знання основ різних суміжних наук; 
- усвідомлення необхідності самоосвіти, використовуючи новітні інформаційні 

технології. 
Таким чином, інформаційні процеси є невід’ємною частиною управлінської 

діяльності фахівця в інформаційному суспільстві. 
Оволодіння знаннями, уміннями й навичками, що дозволяють використати 

інформаційні технології для прийняття управлінських рішень, необхідне фахівцеві 
для здійснення успішної управлінської діяльності, головним у якій є вміння приймати 
компетентні управлінські рішення. Процес прийняття управлінських рішень є 
важливою складовою інформаційної культури фахівця й вимагає, на наш погляд, 
докладного розгляду. 

У статті ми розглянемо управлінське рішення як елемент управління й 
визначимо його як цілеспрямований вплив на керований об’єкт, здійснюваний для 
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вирішення виниклої проблеми. 
Управлінські рішення характеризуються низкою загальних вимог: цільовий 

характер, обґрунтованість, своєчасність. Суб’єктом усякого управлінського рішення є 
особа, що приймає рішення. Це поняття є збірним. 

Управлінська праця має певну специфіку. Предметом її є інформація, яку 
обробляють за допомогою певних засобів і методів. Продукти праці становлять 
перероблену інформацію у вигляді управлінського рішення. З інформаційної точки 
зору в процесі ухвалення рішення відбувається зменшення невизначеності. Як 
свідчать результати аналізу літератури [2–6, 8], процес ухвалення рішення включає 
багато різних елементів, серед яких більшість дослідників виділяють такі, як 
постановка проблеми, визначення мети, пошук альтернатив і рішення як вибір 
альтернативи. 

Перша стадія розглянутого процесу полягає у визнанні необхідності рішення й 
включає такі етапи: визнання проблеми, формулювання проблеми, визначання 
критеріїв рішення проблеми. 

Визнання проблеми є необхідною умовою для її рішення. Інтерпретація 
проблеми – це визнання значення й визначення тієї проблеми, що визнана. 
Визначення критеріїв успішного рішення припускає виявлення причини виникнення 
проблеми, що викликає необхідність збирання, аналізу й систематизування різної 
внутрішньої й зовнішньої інформації. Збираючи інформацію, важливо навчитися 
відрізняти релевантну інформацію від інформації, що не стосується цієї проблеми. 

Щойно визначено фактори, що обмежують рішення, фахівець управлінської 
діяльності починає роботу з пошуку альтернатив для рішення проблеми. Однак 
нерідко виникають нові, унікальні проблеми, рішення яких виходить за звичні, 
стандартні рамки. У цьому випадку необхідним є творчий підхід. Вибір альтернативи 
є найбільш відповідальним етапом у процесі ухвалення рішення. Ґрунтовний 
попередній аналіз дозволяє різко звузити рамки майбутнього вибору. 

Остання стадія в прийнятті рішень – це виконання рішення. Ця стадія 
складається з організації виконання рішення, аналізу й контролю виконання. 

Найбільш загальною помилкою фахівців є припущення, що якщо вибір відносно 
рішення зроблено, то воно обов’язково буде виконане. Організація виконання 
рішення як етап передбачає координацію зусиль багатьох людей. Цей етап 
складається з декількох кроків: складання плану заходів, що передбачає конкретні дії, 
які перетворюють рішення в реальність; вбудовування в рішення механізму 
одержання інформації про хід виконання рішення. Основою такого механізму є 
система виявлення помилок і успіхів у діях для виконання рішення. Отримана в ході 
відстеження інформація необхідна для коректування виконання рішення. 

Таким чином, стадія виконання рішення передбачає інтенсивний обмін 
інформацією між тим, хто приймає рішення, і тими, хто здійснює його виконання. 
Обмін інформацією – це складний інформаційно-комунікативний процес, здійснення 
якого вимагає високої інформаційної культури. Він містить такі основні елементи [9–
11]. 

Кодування й вибір каналу. Перш ніж передати інформацію, відправник повинен 
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за допомогою спеціального набору знаків-символів закодувати її. Таке кодування 
перетворює інформацію в повідомлення. Відправник також повинен вибрати канал, 
сумісний зі знаковою системою, використовуваною для кодування. До 
загальновідомих каналів належать передання усної й письмової мови, а також 
електронні засоби зв’язку. Якщо канал непридатний для фізичного втілення символів, 
передача неможлива. 

Передання. На цьому етапі відправник використовує канал для фізичної доставки 
повідомлення одержувачеві. Передання – важливий етап повідомлення інформації 
іншій особі. 

Декодування. Після передання повідомлення відправником одержувач декодує 
його. Декодування – це переклад символів відправника в інформацію для одержувача. 
Якщо символи, що їх обрав відправник, мають точно таке ж значення й для 
одержувача, останній буде знати, що саме мав на увазі відправник, коли формував цю 
інформацію. Якщо реакції на повідомлення не потрібно, процеси обміну інформацією 
на цьому завершується. 

Зворотний зв’язок. За наявності зворотного зв’язку відправник і одержувач 
міняються комунікативними ролями. Споконвічний одержувач стає відправником і 
проходить через усі етапи обміну інформацією для передання свого відгуку 
початковому відправникові, який тепер відіграє роль одержувача. Ефективний обмін 
інформацією повинен бути двобічно спрямованим: зворотний зв’язок необхідний, 
щоб зрозуміти, якою мірою повідомлення було сприйняте й зрозуміле. Зворотний 
зв’язок може значно підвищити ефективність обміну управлінською інформацією й 
сприяти усуненню інформаційних шумів. 

Шум. Зворотний зв’язок помітно підвищує шанси на ефективний обмін 
інформацією, дозволяючи обом сторонам придушувати шум. Мовою теорії передання 
інформації шумом називають те, що спотворює зміст. Певні шуми присутні завжди, 
тому на кожному етапі обміну інформацією відбувається деяке перекручення її 
значення. Перекручення змісту під час обміну інформацією відбувається внаслідок її 
систематизації (відбору). Оскільки саме особа, що приймає рішення, визначає, які 
повідомлення відправляти, керівникові дуже важливо вміти правильно якісно й 
кількісно оцінювати свої інформаційні потреби, а також потреби інших споживачів 
інформації у сфері їх управлінської діяльності. 

Таким чином, поняття управлінського рішення є свідомим впливом суб’єкта на 
об’єкт управління. Основною сполучною ланкою між суб’єктом і об’єктом 
управління є інформація. 

Основними факторами, що визначають характер прийнятих рішень, є особистісні 
й професійні особливості особи, яка приймає рішення, стан середовища прийняття 
рішень і характеристики сукупної інформації про об’єкт керування. Для полегшення 
праці й економії часу створено автоматизовані інформаційні системи, основою яких є 
база даних. Серед них особливе місце займають системи підтримки прийняття 
управлінських рішень. Ці системи забезпечують рішення проблем, розвиток яких 
важко прогнозувати. Їх оснащено складними інструментальними засобами 
моделювання, вони дозволяють легко міняти постановки розв’язуваних завдань і 
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вхідні дані. Системи підтримки прийняття управлінських рішень відрізняються 
гнучкістю й легко адаптуються до зміни умов, мають технологію, максимально 
орієнтовану на користувача. 

Аналіз наукової літератури [2–6, 8] виявив, що в структуру професійно-важливих 
якостей фахівця управлінської діяльності слід включити: а) загально-професійні 
якості особистості, знання, уміння, навички, які необхідно розвинути (або 
сформувати) у фахівців будь-якого профілю в процесі професійної підготовки; б) 
специфічні якості особистості, знання, уміння, навички, що їх диктують завдання 
підготовки до конкретної спеціальності. Цю групу якостей повинні визначити 
представники тих або інших конкретних спеціальностей разом із психологами й 
педагогами. 

Таким чином, як висновок, зазначимо, що в базову модель діяльності фахівця 
управлінської діяльності необхідно включити загально-професійні якості особистості 
й визначальні їхні знання, уміння й навички, а також виділити в окремий блок знання, 
уміння й навички, які характеризують інформаційну культуру, що цілком обумовлене 
вимогами науково-технічного прогресу й високим рівнем технологічного розвитку 
суспільства. Розробляючи зміст цих знань, умінь і навичок, особливу увагу варто 
приділити гуманітарному аспекту інформаційної культури, що характеризують 
моральні якості особистості. Саме вони допоможуть фахівцеві пов’язати його 
інформаційні інтереси, потреби, схильності й дозволять ніби збоку подивитися на 
характер цілей власної діяльності, коректуючи їх у міру визначення меж і пріоритетів 
своїх знань. 
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